

# ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক: শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

1693 - দুই নযিযতে এক রোজা পালন এবং ইবাদতগুলোর একটি অপরটির মধ্যে প্রবশে করা সংক্রান্ত  
মাসয়ালা

প্রশ্ন

প্রশ্ন: চন্দ্রমাসে তনি দিনে রোজা ও আরাফা দিনে রোজার নযিযত কি একত্রে করা যাবে? আমরা কি দুটোরই সওয়াব  
পাব?

প্রিয় উত্তর

সমস্ত প্রশংসা আল্লাহর জন্য।

ইবাদতগুলোর একটি অপরটির মধ্যে প্রবশে করা দুই প্রকার:

প্রথম প্রকার:

অশুদ্ধ প্রকার: (১) যসেমস্ত ইবাদত স্বতন্ত্রভাবে উদ্দৃষ্টি অথবা (২) যসেমস্ত ইবাদত অন্য কোন ইবাদতের অনুবর্তী সবে  
সব ইবাদতের একটি অপরটির মধ্যে প্রবশে করবো। যমেন কোন ব্যক্তি রিয়দি ফজরের সুন্নত নামাজ ছুটায়; এমনকি  
সূর্য উঠে সোলাতুদদোহা এর সময় উপনীত হয়  
সকেষত্রে সোলাতুদদোহা এর বদল ফজরের সুন্নত যথেষ্ট হবো অথবা ফজরের সুন্নত এর বদল সোলাতুদদোহা যথেষ্ট হবো এবং এ  
দুই নামাজকে এক নযিযতেও আদায় করা যাবে। কারণ ফজরের সুন্নত স্বতন্ত্র একটি  
ইবাদত এবং সোলাতুদদোহা স্বতন্ত্র আরকেট ইবাদত। একটির পরবর্তীতে অন্যটি যথেষ্ট হবো।

একই ভাবে যেকোন একটি ইবাদত তার আগের ইবাদতের অনুবর্তী হয় সকেষত্রেও এই ইবাদতগুলোর একটি

অন্যটির মধ্যে প্রবশে করা শুদ্ধ নয়।

যদি কোন ব্যক্তি একথা বলবে যে আমি ফজরের সোলাতের নযিযত ফেরজ ও সুন্নত দুটো একসাথে আদায় করতচোই,

তব আমরা বলব সোলাতুদদোহা শুদ্ধ হবো। কারণ ফজরের সুন্নত সোলাত ফজরের ফরজ সোলাতের অধীনতাই এটা ওটার পরবর্তীতে যথেষ্ট হবো।

দ্বিতীয় প্রকার:

# ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক:শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

যেইবাদতরে দলীলদ্বারাস্ব-জাতীয় যত কোন ইবাদত পালনউদ্দেশ্য;স্বতন্ত্রভাবেশিষে কোনইবাদত পালনউদ্দেশ্যনয়এমনইবাদতগুলোরএকটিঅপরিমাণপ্রবশেকরতপোর। যমেনকোনব্যক্তিমসজদিটেকে লোকদেরকে সালাতুলফজরআদায়রত অবস্থায় পলেনে। মসজদিপ্রবশেকরলদুইরাকাত (তাহয়্যাতুলমসজদি) সালাতআদায়নাকরবেসা যায় না-এ বধিান সবাই জানে।এখন এ ব্যক্তিযদিহিমামরেসাথফেরজ নামাজরে জামাতযোগদান করনেতবুওতনিসিহেদুইরাকাত (তাহয়্যাতুলমসজদি) নামাজরেসওয়াব পয়ে যাবনে।কনে?কারণতাহয়্যাতুলমসজদিরে উদ্দেশ্য মসজদিপ্রবশেকরেপরযত কোন প্রকাররে দুইরাকাতসালাতআদায়করা।অনুরূপভাবেকোনব্যক্তিযদি সালাতুতদোহারসময়মসজদিপ্রবশেকরদুইরাকাতসালাতআদায়করেএবংএরদ্বারাসালাতুতদোহারনয়িতকরতেবতোতাহয়্যাতুলমসজদিএরস্থলওযথেষ্টহবে।আরযদসিউভয় নামায (তাহয়্যাতুলমসজদিওসালাতুতদোহা) এরনয়িতকরতেবতোঅধিকিপরপূর্ণ।

এটহিল ইবাদতসমূহরেএকটি অপরিমাণপ্রবশেকরারক্ষতেরমূলনীতি।একই নীতি রোজার ক্ষতেরও প্রযোজ্য। যমেন:আরাফার দিনরে রোজা। এখানে উদ্দেশ্য হল- এই দিনটিসিয়ামপালনরত অবস্থায় কাটানো। তা প্রতি মাসরে তনিদিন রোজা পালনরে নয়িতহেই হোক অথবাআরাফার দিনরে রোজার নয়িতহেই হোক।তবে আপনি যদি শুধুআরাফার দিনরে জন্য নয়িত করে থাকনে,তবে তা সেই তনিদিনরে সিয়ামরেজন্যযথেষ্ট হবে না। আর যদি (আরাফার দিনে) সেই তনি দিনরে কোন একদিনরে নয়িততে সিয়াম পালন করে থাকনে, তবে তাআরাফার দিনরেজন্য যথেষ্ট হবে।আর যদি উভয় প্রকার রোজারনয়িত করনে তবে তা বেশী ভালো।